

# 冬日 嗨翻天



张家湾园艺驿站

## “园艺+生态”张家湾园艺驿站： 飞鸟翔集是创作源泉

“瞧，白鹭在那树上搭窝了！”“没错！你怎么知道那不是牛背鹭而是白鹭？”“白鹭喙较细长且黑，脚趾亮黄色，而牛背鹭喙较粗短且黄，脚黑色或暗黄色。另外，牛背鹭是唯一不吃鱼的鹭鸟！”向带队老师一通“输出”后，小学生李木子放下望远镜，兴致勃勃地跟身边的同学分享观鸟发现。

本市推荐的观鸟点里，副中心的大运河森林公园常榜上有名。不过，作为城市副中心绿色休闲游憩环中最大的公园，张家湾公园也是个“宝藏”观鸟点。张家湾公园总体规划占地一万多亩，是城市副中心核心区东南方向的生态门户，与大运河森林公园和城市绿心连接在一起，形成将自然引入城市的生态核心，也是联系北运河与凉水河之间的重要蓝绿空间。一处园艺驿站就坐落在公园北门，背靠背一万多亩生态空间，自然少不了赏花、观鸟、夜观昆虫的有趣活动。

近期，张家湾园艺驿站就组织十几组家庭来了场观鸟的自然笔记活动。站上公园制高点观景台，能看

到上千只白鹭散落公园栖息。它们结伴成群，时而翩然飞起，时而水中嬉戏，体态纤瘦，姿态柔美，仿佛水面上的舞者。白鹭，浅滩，藕塘勾勒出一幅和谐美景。

一个小时的时间里，十多种鸟类陆续被发现，小鹭、大斑啄木鸟、灰头绿啄木鸟……当然，白鹭是最多的。“白鹭不仅是诗人的宠儿，还是大自然的‘生态检验师’，它对生态环境极为挑剔，是大气和水质检测鸟，享有‘环保鸟’的美誉。”领队李慧霞为观鸟家庭及时科普。

回到驿站，大家立马开始制作自然笔记。占地1200平方米的张家湾公园驿站一派现代乡村田园风：暖黄色墙壁搭配原木色家具，吊兰、龟背竹、天堂鸟、马尾铁、蝴蝶兰等植物点缀其间。

一米长桌上，已经备好纸笔，和大人观鸟不同，孩子们的想法更加童趣十足，他们眼中，展开翅膀的白鹭是在“热身”，而单腿插在河里一动不动的则是：“这白鹭大哥一定是没抢到鱼，在那生闷气呢！”

## “园艺+自然”京彩燕园园艺驿站： 用科技手段窥探植物秘密

京彩燕园在通州区镇黄厂铺村有一处占地578.38亩的苗圃，紫叶李、小叶槭、银红槭、秋子白蜡等近百种彩叶苗木品种支撑起了“家门口的自然课堂”。

京彩燕园园艺驿站的一场植物观察主题课程吸引了不少家庭报名，五台显微镜摆在桌面上，还配备了载玻片、盖玻片、刀和镊子等工具。老师寇志玲将一小块近乎透明的洋葱组织放到载玻片上，“用镊子夹起盖玻片，使它的一边先接触载玻片的水滴，然后缓缓放下，盖在要观察的材料上。”孩子们有样学样，手法略显生疏，但好奇心丝毫不减，盖好薄片，反复上下打量。“大家能看到一个个小方块，那是细胞壁，中间的小点点是细胞核。观察

完毕，就可以把你们看到的用眼前的颜料画下来。”寇志玲说。植物观察体验课一直是该驿站的“拳头产品”。一年来，京彩燕园园艺驿站举办了多场活动，依托彩叶资源，开设金秋彩叶节、我们的彩色家园、植物观察课堂等沉浸式主题课程。

该园艺驿站还准备了科技装备——AR植物科普互动设备。“这台设备能将园林植物知识以更具文化性、科技性和趣味性的方式展示出来，在AR互动体验中亲身感受到北京市园林绿化成果和园林植物在生态环境建设中的重要作用，并以此将园林植物科学同科普紧密结合。这种深入浅出的方式激发了市民尤其是亲子家庭参与园林植物科普的热情，还能增长园林植物与人居环境的相关知识。”驿站负责人表示。

## “园艺+田园”金果天地园艺驿站： 体验当农场主的快乐

挑选葡萄串儿、摘葡萄粒，清洗并沥干水分，捣碎，然后放进玻璃罐里，蒙上纱布……秋天的金果天地园艺驿站是“果味儿”的。2020年11月，全市首家果品主题的园艺驿站在西集镇的金果天地庄园揭牌成立，为周边居民提供自酿葡萄酒、自制苹果罐头、苹果干儿等浓浓“果味儿”的园艺课程。

金果天地庄园位于西集镇上庄村，坐拥500余亩果园场地，以种植苹果、樱桃、桃树、车厘子为主，是国家级矮化密植标准化示范园。果园内种植了国内外数十个优良苹果品种。不同于公园、社区

等园艺驿站，金果天地园艺驿站主打果品主题，开展了水果罐头、果脯等果品衍生品制作、果品盆栽技术指导等形式多样的活动。

今年中秋前夕，金果天地园艺驿站邀请了十几组亲子家庭在工作人员的指导下，尝试亲手酿制葡萄酒。孩子们变身“酿酒师”，兴致勃勃体验了自酿葡萄酒的全过程。

金果天地园艺驿站负责人冯萌说，通过果蔬园艺等特色活动体验田园生活，感受当农场主的快乐，可以让孩子们感受农耕生活，体会粒粒皆辛苦，践行勤俭节约。

## “园艺+生活”玫瑰园园艺驿站： 制作“指尖上的森林”

“懒人养花，试试空气凤梨，不用花盆，不用土，偶尔喷喷水就能活。跟吊兰、风信子、太阳花、芦荟、多肉植物比，空气凤梨管理越粗放，状态越舒。”在玫瑰园社区园艺驿站组织的一场以微观生态为主题的生态瓶制作活动中，15组家庭跟着园艺师学种空气凤梨。在生态瓶里你铺一层土，我放一层苔藓，一个漂亮的生态瓶就此诞生。

68岁的郭淑华是园艺驿站的老朋友了，2021年以来，她频繁参与驿站的活动，学当“花匠”，在自家门前种上了50多株月季和20余株玉簪。老两口利用园艺驿站提供的花材和传授的知识，把门口原本堆放建筑垃圾的边角地布置成了一方“花

海”，常常引人驻足拍照。

设在社区里的园艺驿站是市民就近体验绿色生活的“大本营”，它打通了生态惠民的“最后一公里”。“城市副中心华业东方玫瑰、欣达园社区、新华园社区、新华街道党群服务中心内，已经建设了4家社区型园艺驿站，未来每个街道都要配齐，这是建设花园城市的必由之路。”通州区园林绿化局相关负责人说。短短几年时间，已经有上千人次走进社区型园艺驿站购买花材和园艺工具，他们在此插花、歇脚、看书，享受绿色慢生活，也将绿色的种子撒进心田。

## “园艺+艺术”河畔丽景园艺驿站： 这里的绿色体验有点“叛逆”

“尽量摆脱固有思维，扩大想象力，比如天空可不可以是绿色的？蓝色里面能不能掺点紫色的成分，想想办法。”今年深秋，15个小朋友被高杨老师带到宋庄北部一处露营地中一起作画，最终形成了一幅10米长卷。高杨是河畔丽景园艺驿站请来的艺术家，他本人的工作室就在宋庄。宋庄的艺术环境为该驿站提供了得天独厚的艺术资源。这处园艺驿站原位于河畔丽景小区，后迁入宋庄国防艺术中心，主要开展自然科普课堂、自然绘画、园艺DIY等丰富多彩的活动，在艺术家的带领下，将

园艺与艺术相结合。

宋庄艺术创意小镇具有丰富的类博物馆资源，已经成为世界规模最大、美术馆最密集的艺术区。园艺驿站的体验者可以在东韵丝缦文化艺术馆体验缙丝手工艺，在扎染过程中体验妙手生花，也能到各个美术馆参加美育活动。一位常参加园艺驿站活动的家长告诉记者：“看到孩子玩‘疯’了，双手沾满颜料，尽情释放自己的表达，真过瘾，我都有点羡慕他。”本地艺术资源丰富了园艺驿站的外延和艺术内涵，也为驿站发展带来更广阔的空间。

花月坊园艺驿站



在万亩林海中休憩、阅读、品茶；在鸟语花香中观察植物、艺术创作、亲身劳作……在城市副中心这座“城市森林”中，园艺驿站如同一座座小小花园，绿化市民的心田。

城市副中心六大类13家园艺驿站带来了家门口的绿色生活，林下田间丰富多彩的园艺体验，解乏又惬意；驿站优雅悦目的庭院设计，让初来乍到的家人赞叹不已。花香、茶香、书香，风声、鸟鸣和欢笑，各得其乐。五年时间，已有上万人次走进城市副中心的园艺驿站，与自然亲密接触。

## “园艺+书香”花月坊园艺驿站： 品味自然万物的疗愈力量

月亮河花月坊园艺驿站，如同一座“植物王国”。进门处高密扎实的“网红”琴叶榕张开手臂拥抱来客；一旁30年的金边荷兰铁隔着玻璃幕墙沐浴透进室内的阳光；摇曳生姿的“仙女之舞”，更与刚进门的客人“撞”个满怀，这盆半米高的植物如亭亭玉立的少女，而荷叶般的叶片则如少女舞动的裙摆……仅仅刚进门，记者就被这片矗立于城市中的“森林”深深吸引。

花月坊园艺驿站今年11月刚刚揭牌，是位于城市副中心月亮河休闲小镇步行街内一处植物生活体验空间。与其它园艺驿站不同，定位“书香”，不仅仅因为驿站植入了藏书万册的书吧，还因为它是一座迷你型植物科普“殿堂”。“900平方米空间由著名园艺大师亲手改造，1000多个种类2000多盆植物，尊重和还原植物本来的味道。”负责人吴奇说。

走向深处“寻宝”，竹、春树、虎皮兰，琳琅满目，发光发财树就有40多盆，聚集了“一家六代”，“发财树演变成了好几代，开始时流行‘五股瓣’‘三股瓣’，慢慢发展成散根，后来流行粗根细茎，现在则是肆意生长，追求植物的原生态，不受任何人工雕琢的自然之美。”吴奇说。

绿意盎然的驿站里到处都是打卡拍照的好景致。沿着小路来到一流苏区，一盆盆和绿萝有点像的植物悬挂在半空，垂下一缕缕“金丝”，颇有“一帘幽梦”的浪漫。“这叫锦屏藤，垂下来的一缕缕流苏是它的气根。”吴奇说。

藏在角落里的“小家伙”也有来头。一盆可以托在手心的小盆栽整体呈红色，看上去毛茸茸的。“这是虎舌兰，就像老虎舌头的质感，同时也是一味中药，果实像红色的小珠子，挂果期长达半年，是比较少见的药用观赏植物。”吴奇说道。

这样的环境中，园艺驿站格外受人欢迎。花月坊内设置了儿童区和成人区，定期举办各类阅读活动。茶歇区也别具匠心，铁皮石斛花、金边玫瑰等花材被用于餐饮中，品来十分有趣。目前这里正策划各种园艺疗愈活动，比如花艺沙龙、芳香疗愈、植物手作等。不仅销售各类鲜花绿植、花盆花器和园艺文创产品，还提供植物租摆、家居庭院设计、园林绿化等园艺服务。



河畔丽景园艺驿站



京彩燕园园艺驿站



玫瑰园园艺驿站

### 园艺驿站名称

### 地址

大运河森林公园园艺驿站	通州区宋梁路大运河森林公园
河畔丽景园艺驿站	北京市通州区宋庄国防艺术区内
玫瑰园园艺驿站	梨园镇华业东方玫瑰D区34号楼1-2单元之间117号活动室
新华园艺驿站	北京市通州区中仓街道北人家园2号楼一层
欣达园园艺驿站	北京市通州区梨园镇桃花岛小区底商A座998-5
金果天地园艺驿站	通州区西集镇南小庄村东口金果天地庄园
新华街道园艺驿站	新华街道吉祥园甲19号楼社区
绿心森林园艺驿站	城市绿心森林公园东南角
京彩燕园园艺驿站	通州区亦庄镇黄厂铺村委会南800米
五彩田园园艺驿站	通州区谢楼村康夏路南50米
张家湾公园园艺驿站	通州区上店北路张家湾公园内
盛世润禾园艺驿站	通州区西集镇曹刘各庄村村委会东500米
花月坊园艺驿站	通州区芙蓉西路月亮河城堡公寓西侧